

2024年全省“天府粮仓·百县千片”高产竞赛结果公布

推动全省粮油生产规模化、标准化、品牌化发展

近日，农业农村厅通报了2024年全省“天府粮仓·百县千片”高产竞赛结果，共评选出10个千亩高产竞赛排名靠前的县（市、区）、20个百亩超高产竞赛成效明显的团队、50个高产竞赛成效明显的规模经营主体。

此次竞赛重点围绕建设县工作组推动、规范管理、展示效果和资源整合，攻关团队技术先进性、适应性和作物产量水平，经营主体生产规模、管理水平和产量效益等方面开展比拼。最终，眉山市仁寿县、泸州市泸县等入选千亩高产竞赛排名靠前的县（市、区），凉山州普格县马铃薯百亩超高产攻关团队等入选百亩高产竞赛成效明显的团队，绵阳市涪城区种粮大户李道荣、自贡市荣县观山镇满园家庭农场等入选规模经营主体高产竞赛成效明显的主体。

据悉，以“天府粮仓·百县千片”高产竞赛为契机，仁寿县还全面推进粮油生产高质量发展，通过实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，提升耕地质量，积极推广先进适用的农业技术和优良品种，在现代农业产业园区搭建“粮油专家大院”“科技小院”平台，引进天府学者等长驻研发，探索适合丘陵地区的粮油作物生产模式，推动粮油生产向规模化、标准化、品牌化方向发展。

藏粮于地 粮油产量迈上新台阶

2024年，四川省创新启动“天府粮仓·百县千片”三年建设行动，通过资源同向整合、政策同向匹配、工作同向发力，在115个行动县高质量建成1000个主要粮油作物千亩高产展示片、354个百亩超高产攻关方，形成了以百亩攻关促千亩展示、千亩展示促规模经营、规模经营促面上增产的良好发展格局。

该项工作开展以来，仁寿县迅速成立专项行动工作领导小组，建立“领导包片抓落实、技术到田攻高产”工作机制。

制，稳步推进“天府粮仓·百县千片”建设，完成30片千亩高产展示片打造，其中水稻5片、玉米10片、大豆5片、小麦5片、油菜5片，且平均亩产分别达到704.76千克、625千克、176千克、425.5千克、171.9千克，均达到了2024年粮油千亩高产竞赛自评表中展示效果项评分的最高标准，以综合评审第一的成绩入围，展现了其在粮油生产领域的强劲实力。

据悉，以“天府粮仓·百县千片”高产竞赛为契机，仁寿县还全面推进粮油生产高质量发展，通过实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，提升耕地质量，积极推广先进适用的农业技术和优良品种，在现代农业产业园区搭建“粮油专家大院”“科技小院”平台，引进天府学者等长驻研发，探索适合丘陵地区的粮油作物生产模式，推动粮油生产向规模化、标准化、品牌化方向发展。

据悉，团队在普格县马铃薯种植中推行“五个统一”模式，即统一品种（西昌学院选育的新品种“西芋7号”）、统一肥水管理、统一病虫防控、统一技术指导、统一机械作业，构建了良种良法良制配套、农机农艺农牧融合、节水节肥农药、绿色生态循环的现代农业技术示范体系。这一体系不仅使马铃薯在产量和质量上均取得了显著提升，还带动了普格县螺吉山镇、花山镇、五道箐镇的千亩高产展示片平均亩产达1974.98千克，增产31.66%，创下历史新高。

“三分种，七分管。”入选的种粮大户李道荣告诉记者，去年上半年受到竞赛的激励，他在选择适宜当地种植的奥富优287作为主要种植水稻品种的同时，同样十分重视田间管理。“品种自身产量高是一方面，做到肥水及时、防病治虫及时等也很关键，通过强化管理、高产栽培可以帮助水稻产量再增加。”不仅如此，李道荣的600余亩连片水稻几乎实现了全程机械化，减少了人工投

入，最终实现亩产超750千克。如今，他的600余亩土地又种上了小麦。“这些小麦比去年长势还好，希望今年还能继续实现高产。”李道荣满怀憧憬地说。

竞赛已经落幕，但其后劲仍十分强劲。在高产竞赛的带动下，成效显著的

县（市、区）、团队和经营主体充分发挥模范带头作用，再鼓干劲、再添措施，力争为建设新时代更高水平“天府粮仓”，实现从农业大省向农业强省跨越作出新的更大贡献。如仁寿县将继续以“天府粮仓·百县千片”建设行动为抓手，进

一步巩固粮油生产优势，推动农业科技创新，深化农业供给侧结构性改革，为实现乡村振兴和农业现代化注入新动能，在粮油生产高质量发展的道路上迈出更加坚实的步伐。

（黄梅兰 郭侨 潘帅 本报记者 苏文保）

图片新闻 TU PIAN XIN WEN



专家田间“把脉开方”助增收

近日，乐山市峨边县五渡镇双凤村邀请茶叶种植、果树栽培等领域的专家到田间地头开展技术指导，为当地村民答疑解惑，提升村民的生产技术水平，助力农业发展、农民增收。

（沙玛军林 阿左挖提 摄影报道）

科协动态 | KE XIE DONG TAI | >>>

让技术扎根泥土，让成果惠及农户 ——东坡农技推广科技小院探索农技推广新模式纪实

近日，全国妇联公布2024年全国“巾帼文明岗”名单，眉山职业技术学院东坡农技推广科技小院凭借在科技助农等领域的突出贡献，成功入选。

这支团队拥有33名成员，其中女性占比66.7%。他们长期坚守在眉山市乡村一线，把实验室搬到田间，将课堂设在地里，探索出了“政校企协同、产学研融合”的农技推广新模式。

把实验室搬到田间 集成推广10余项栽培新技术

“过去种水稻只靠经验，现在还得靠技术。”眉山市东坡区种粮大户罗建敏对此深有体会。

2023年春耕期间，罗建敏计划种植1000余亩水稻，但移栽迫在眉睫时，自家稻田里的秧苗却大面积发黄。按经验喷药无果后，他立即求助“四川科技兴村在线”东坡区平台。科技厅“四川科技兴村在线”眉山市及东坡区平台负责人、东坡农技推广科技小院团队成员迅速启动省、市、县（区）三级协同机制，组织专家赶赴罗建敏的秧田“问诊”，并邀请省农科院专家远程会诊。经联合会诊，确定为新型水稻病害。随后，专家开出精准药方，及时让秧苗转青，帮助罗建敏避免了10万余元的损失。

这样的案例在眉山市并非个例。多年来，东坡农技推广科技小院面向大众，主要提供集中技术培训、田间生产指导、田间问题诊断与解决措施、产业链对接等服务。数据显示，每年团队开展集中技术培训10余场次、田间生产指导1000余人次，累计培训5万余人次；连续9年开展“一优两高”水稻生产竞赛活动，创新形成“1343眉山稳粮提质增收推广模式”；团队从新品种筛选、优质高产栽培技术研究、绿色种养生产模式探索3方面发力，9年累计完成400余个水稻品种对比试验，筛选出40个优质高产品种，使区域优质水稻占比大幅提升；大力推广新品种和技术，累计推广面积1236.68万亩，新增纯收益26.5亿元；集成推广10余项栽培新技术，开展多种绿色种养模式研究，提高了农作物的产量和经济效益。

不仅如此，团队白天走村入户解决实际问题，晚上认真分析数据制定方案，周末奔走在眉山各区（县）为种植户开展线上线下培训。

在2021年和2022年帮助解决了马克勤田间大面积死苗问题，2023年帮助解决张洋稻一菌生产效益提高措施以及农户玉米、柑橘种植问题……

他们以科技赋能，有效实现农业种植减灾增效，助力农作物丰产丰收。

将课堂设在地里 让职业教育服务地方经济

在东坡农技推广科技小院的诸多工作实践中，培育农业人才也是关键一环。团队成员深入农业一线开展田间教学，让学生在真实农业场景中学习，有效提高学生实践能力；与种粮大户紧密合作，培养出一批杰出乡土人才，为乡村全面振兴注入人才活力；积极响应“一带一路”倡议，与尼泊尔农林大学携手成功培养三批留学生，促进农业技术与文化的国际交流……

“跟着老师在田间地头分析土壤数据、研究农作物生长规律、解决种植中出现的实际问题，比课本上的案例生动得多。”眉山职业技术学院现代农业学院学生纷纷表示，非常喜欢这样的上课模式。这种“真项目、真场景、真问题”的教学改革，带动了涉农专业毕业生就业创业比例超过95%，为乡村全面振兴注入了新鲜“血液”。

东坡农技推广科技小院“将课堂设在地里”的实践，是眉山职业技术学院服务地方经济发展的生动缩影。从实验室里的技术突破到田野间的丰收喜悦，一路走来，东坡农技推广科技小院正以科技之光点亮乡村全面振兴之路。

他们以科技赋能，有效实现农业种植减灾增效，助力农作物丰产丰收。

（林森 本报记者 苏文保）

盐亭县开展春季柑橘种植技术培训

本报讯 春意盎然，柑橘飘香。近日，绵阳市盐亭县科协联合县农业农村局举行2025年柑橘田间管理流动现场会，组织柑橘产业从业人员前往西陵镇三河村瑞禾园生态农业产业园、玉龙镇钟沟村四川同城汇供应链科技有限公司分选中心实地参观，学习交

通柑橘种植、仓储、销售技术。在瑞禾园生态农业产业园，绵阳市农业科学院研究员古咸杰现场开展柑橘种植技术培训。结合当地土壤、气候条件，古咸杰讲解了柑橘栽培管护的关键技术要点，并针对当前柑橘种植管护中常见的问题进行现场指导，为种植户提出切实可行的解决方案。

在四川同城汇供应链科技有限公司分选中心，与会人员实地调研了柑橘仓储、销售情况。

大家纷纷表示，此次培训学到了新技术，拓宽了新思路，对柑橘产业未来发展更有信心了，接下来将全力以赴推动柑橘产业规模化、标准化、品牌化发展。“接下来，我会把学到的知识运用到实践中，争取种出高产量高品质的柑橘，发展壮大柑橘产业。”盐亭县农技协代表廖昌明说。

（蒙宁）

雨城区科协深入推进“科技科普+”行动

本报讯 近年来，雅安市雨城区不断提升基层科普公共服务能力，充分发挥科普工作在促进乡村振兴中的“助推器”作用，为全区乡村全面振兴提供了强力支撑。3月18日，雨城区科协党组书记、主席韩世勇一行深入大兴街道高宝村调研科技助力乡村全面振兴工作，谋划科技赋能乡村发展新路径。

调研组详细了解了高宝村科普文化广场和科普文化长廊的打造情况，询问了高宝村开展科普活动和科技惠农情况，认为高宝村科普示范点的打造内容丰富、活动形式多样，不仅提升了高宝村的科普文化氛围，更有利于提升群众科学素质。随后，调研组与高宝村干部群众进行了深入交流，听取了高宝村乡村全面振兴工作进展

情况，了解了当地村民的科普科技需求以及目前所面临的各种产业发展困难。韩世勇表示，雨城区科协将不断推进“科技科普+”行动，指导帮助高宝村用好科普阵地，开展更多惠民科普活动，助力乡村发展、提高群众的获得感和幸福感。

下一步，雨城区科协将持续推动科技资源精准对接乡村需求，抓好科技创新这个关键，为该区高质量发展注入新动能。

（本报记者 苏文保）

公 告

2025年3月10日，我局执法人员在成都市都江堰市杏林路春芽会场内一流动摊位查获烟草专卖品：无品牌卷烟(94mm斑点黄色)231支、无品牌卷烟(84mm黄色)198支、无品牌卷烟(84mm绿色)588支共计7个品种4908支以及烟丝12.24公斤。请物主于本公告发布之日起60日内到都江堰市烟草专卖局(地址：成都市青羊区清江东路80号，联系电话：028-87311925)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市金牛区烟草专卖局

二〇二五年三月二十一日

2025年3月5日，我局执法人员在成都市金牛区营营巷29号附17号查获烟草制品：中华(硬)99条，并依法予以先行登记保存。请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址：成都市青羊区清江东路80号，联系电话：028-87311925)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市金牛区烟草专卖局

二〇二五年三月二十一日

公 告

2025年3月11日，我局执法人员在邛崃市文君街道天官路，一辆车牌号为川AAL6428的远程车牌轻型封闭式货车内查获烟草制品：新牡丹(硬)白便携出口1297条。请物主于本公告发布之日起60日内到邛崃市烟草专卖局(地址：邛崃市文君街道长松路383号，联系电话：028-87296767)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

邛崃市烟草专卖局

二〇二五年三月二十一日

公 告

2025年3月10日，我局执法人员在成都市都江堰市杏林路春芽会场内一流动摊位查获烟草专卖品：无品牌卷烟(94mm斑点黄色)231支、无品牌卷烟(84mm黄色)198支、无品牌卷烟(84mm绿色)588支共计7个品种4908支以及烟丝12.24公斤。请物主于本公告发布之日起60日内到都江堰市烟草专卖局(地址：成都市青羊区清江东路80号，联系电话：028-87311925)接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市都江堰市烟草专卖局

二〇二五年三月二十一日

公 告

2025年3月10日，我局执法人员在成都市都江堰市杏林路春芽会场内一流动摊位查获烟草专卖品：无品牌